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บทคดัย่อ 
 
 

การคน้ควา้แบบอิสระเร่ือง ความตอ้งการซ้ืออาหารสุนขัส าเร็จรูปชนิดเมด็ ของผูเ้ล้ียงสุนขัพนัธ์ุ
พื้นเมือง ในเขตอ าเภอเมืองเชียงใหม่ คร้ังน้ี มีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาความตอ้งการซ้ืออาหารสุนัข
ส าเร็จรูปชนิดเม็ด ของผูเ้ล้ียงสุนขัพนัธ์ุพื้นเมือง โดยท าการศึกษาในเขตพื้นท่ีอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ท า
การเก็บรวบรวมขอ้มูลโดยออกแบบสอบถามท่ีเก่ียวกบัความตอ้งการซ้ืออาหารสุนขัส าเร็จรูปชนิดเม็ด 
จ านวน 400 ชุด โดยกลุ่มตวัอยา่งเป็นกลุ่มผูเ้ล้ียงสุนขัพนัธ์ุพื้นเมืองท่ีเล้ียงสุนขัในเขตพื้นท่ีอ าเภอเมือง
เชียงใหม่ การวิเคราะห์ขอ้มูลทั้งหมด วิเคราะห์ขอ้มูลโดยใช้เคร่ืองคอมพิวเตอร์ โดยใช้โปรแกรม
ส าเร็จรูป SPSS for Windows (Statistical Package for the Social Science for Windows) เพื่อวิเคราะห์
หาค่าความถ่ี ร้อยละ และค่าไคสแควร์ ซ่ึงสรุปสาระส าคญัของการศึกษาตามวตัถุประสงค์ของ
การศึกษา ไดด้งัต่อไปน้ี 

จากการศึกษาความตอ้งการในการเลือกซ้ืออาหารสุนขัส าเร็จรูปชนิดเมด็ ของผูเ้ล้ียงสุนขั
พนัธ์ุพื้นเมือง ในเขตอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ผลการศึกษาสรุปไดว้า่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็น
เพศหญิง มีอายรุะหวา่ง 25 ปี - 35 ปี จบการศึกษาระดบัปริญญาตรี ประกอบอาชีพพนกังานหน่วยงาน
เอกชน มีจ านวนสมาชิกในบา้น 4-6 คน และส่วนใหญ่มีระดบัรายไดร้ะวา่ง 15,000 - 30,000  บาทต่อ
เดือน ผลการส ารวจยงัพบวา่ส่วนใหญ่เล้ียงสุนขัพนัธ์ุพื้นเมืองจ านวน 3-4 ตวั ส่วนใหญ่เป็นสุนขัเพศผู ้
โดยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกต่อสุนขัท่ีเล้ียงในลกัษณะท่ีรู้สึกดีมากๆหากไดท้  ากิจกรรม
กบัสุนขั และรู้สึกดีมากๆหลงัจากท่ีไดเ้ล้ียงสุนขัฯ โดยเหตุผลส าคญัท่ีสุดของการมีสุนขัไวใ้นบา้นคือ
เพื่อเป็นเพื่อนเล่น โดยส่วนใหญ่ใช้อาหารสุนขัส าเร็จรูปชนิดเม็ดขนาด 500 กรัม ถึง 3 กิโลกรัมมาก
ท่ีสุด โดยซ้ืออาหารสุนขัฯยี่ห้อ เพด็ดีกรีเป็นส่วนใหญ่ โดยส่วนใหญ่นิยมซ้ืออาหารสุนขัฯรสตบัมาก
ท่ีสุด ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่สนใจรูปร่างของอาหารสุนขัส าเร็จรูปชนิดเม็ด โดยส่วนใหญ่



จ 

นิยมอาหารสุนขัฯท่ีมีสีของอาหารฯหลายๆสีรวมกนั ส่วนใหญ่มีลกัษณะการให้อาหารในรูปแบบน า
อาหารสุนขัส าเร็จรูปชนิดเม็ดไปคลุกกบัส่ิงอ่ืนๆ เช่น ขา้ว ไข่ ตบัฯ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือ
อาหารสุนัขฯให้แก่สุนัขจ านวน 2 คร้ังต่อเดือน โดยส่วนใหญ่มีเหตุผลในการซ้ืออาหารสุนัขฯใน
ลกัษณะของการเช่ือมัน่ในคุณภาพและประโยชน์ของอาหารฯต่อสุนขั ส่วนใหญ่ซ้ืออาหารสุนขัฯจาก
ร้านขายอาหาร-อุปกรณ์สัตวเ์ล้ียง โดยให้เหตุผลว่าแหล่งซ้ืออาหารฯใกลบ้า้น/สถานศึกษา/สถานท่ี
ท างาน มากท่ีสุด และจากการส ารวจข้อมูลพบว่าส่วนใหญ่รู้จกัตราสินค้าอาหารสุนัขฯ จากทาง
โฆษณาทางทีวี-อินเตอร์เน็ต โดยค านึงถึงตรายีห่้อเป็นหลกัส าคญัในการเลือกซ้ือ และผูต้อบแบบสอบ
ส่วนใหญ่เสียค่าใชจ่้ายในการซ้ืออาหารสุนขัฯต่อเดือนนอ้ยกวา่ 300 บาท  
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ABSTRACT 
 

This Independent Study entitled, “Purchasing Demand of Ready-made Pelleted Dog Food 
of Native Thai Dog Owners in Mueang Chiang Mai District”, aimed at studying the demand for 
buying ready-made dog food pelletof native Thai dog owners in Mueang Chiang Mai District. Data 
were collected by 400 questionnaires from samples who were native Thai dogs’ owners in Mueang 
Chiang Mai District. All data were analyzed by computer program, SPSS for Windows (Statistical 
Package for the Social Science for Windows), to find the frequency, percentage and chi square. 
According to the study objectives, summaries of the study were as follows. 
Results from the study found that most of the questionnaires respondents were female, age between 
25-35 years old, holding Bachelor’s degree, working as non-government employees, 4-6 people of 
house members and had 15,000-30,000 baht of salary per month.  It was also found that the majority 
fed 3-4 native Thai dogs and most of the dogs were male. Respondents felt good when they did 
some activities with their dogs and after took care of them. The most important reason for feeding 
dogs was for being a playmate. Most of them fed their dogs by 500 grams to 3 kilograms ready-
made dog food pellet. The brand of dog food pellet that they usually buy was Pedigree. Moreover, 
the liver flavored was the most popular flavored that they bought. They didn’t care about the shape, 
but always buy colorful dog food pellet. Furthermore, most of the respondents mixed dog food 
pellet to other food such as rice, egg, liver etc. They bought dog food pallet about 2 times per 
month. The reason that most of the people boughtdog food pellet was they trusted in qualities and 
benefits of the products. In addition, they bought dog food pellet from food and supplies pet shop 
because it was near their houses, schools and work places. Furthermore, most of them knew dog 
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food brands from the television and internet advertisement along with consideredbrand of products 
before buying. Most of the respondents paid less than 300 baht per month for dog food. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


